

善良成就和谐之美

在我接手处理的案件中，有这样一桩赔偿案件让我一直心存感动。它让我懂得了什么是真正的善良，并且看到了因为善良而换来的和谐之美。

五年前，一场悲剧降临到农民王铁栓家中。21岁的儿子，把摩托车借给朋友，结果，朋友将骑自行车的刘某撞成了植物人。肇事的朋友从此失踪，刘某的家人把王家告上法庭，王家因此承担20万元的巨额赔偿。按照街坊乡里说法，这事本不该由王家负责，但法庭在没有证据可以证明另有肇事者的情况下，只能按判决执行。从此，王家开始了漫长的赔偿之路。

王家并没有怨天尤人，推卸责任。他们抵押了房子，四处借钱，全家人收废铁、捡破烂、勒紧腰带，节衣缩食，想尽一切办法来赔偿。五年来，他们只是在每个除夕夜才包上

一顿肉馅饺子，平时几乎吃不到肉。后来，刘某和妻子相继去世，刘某的三个儿子要去外地打工，他们把年迈的爷爷、失明的奶奶送到了王家。王铁栓认准一个理儿，如果儿子不买，不借，就没有这个事。出了事就要承担。王家把两个老人当亲人养，生活起居照顾的无微不至。老人受了感动，回家对孙子说：“就当你们的父亲生病死了。”主动要求法庭另作调解，王家一次性付了8万元了解此案。

我处理的案件有了结果，但法庭之外的故事并没有就此结束。王家在赔付了8万元之后，背上了沉重的债务，而这时，刘某的三个儿子又主动开始替他们还债，两个年迈的老人也和王家有了割舍不掉的情感，王铁栓干脆把他们接到家里，当自己的亲生父母来养。而刘某的三个儿子，也把王铁栓当成了异姓的

父亲。两家人像一家人一样，其乐融融。

两个无辜的家庭，两种无奈的不幸，但凭着一样的善良，最后实现了动人的和谐。如果换个版本，王家凭什么要认这个茬？刘家为什么要善这个后？针对刘，柳对柳，弄得两败俱伤的事例，并非没有。要说委屈，谁都有委屈的理由；要说泄愤，谁都有泄愤的办法。王家，刘家，还有肇事而失踪的朋友家，完全有可能闹得天翻地覆，也有可能成为世仇冤家。然后，闹得天翻地覆了，谁家能有好处？结成了世仇冤家了，谁家能得善果？本来是一个解不开的结，因为王铁栓退了一步，整个事态变的柳暗花明、海阔天空。

圆满的结局是王铁栓用善良换来的。善良可以让一个人变得无比坚强，善良可以化解人世喧嚣不止的纷争，它是一味良药，可以为灵魂止痛，使人心平气和；它是一支画笔，可以泼墨挥毫，勾勒世界的和谐之美。

摘自《做人处世》

年轻的时候，总以为自己决不至重复父母走过的老路。

比如，找个老公，必定是亲密爱人，两人毫无怨言地白头偕老。比如，对待孩子，一定全力以赴把他培养成天才。

当男朋友变成老公，只剩下柴米油盐的现实。当他一边跷着脚看着电视，一边对正在厨房忙进忙出的我指手画脚：“嗨，地板怎么这么脏？也不拖一下！”我会一蹦三尺高：“你有时间看电视，就没有时间拖一下地！”

更有甚者，他一边聚精会神地玩电脑，一边嘻嘻哈哈地应付我的牢骚。我憋不住：“喂，你重复一遍我刚才说了什么？”“啊？你说什么？”他心不在焉的神情与我父亲

走着母亲的老路

有什么两样。

为了表明自己的贤良，每天天一亮我就起床做饭、买菜，送孩子上幼儿园，然后赶去上班。一下班我就赶回家，接孩子、做饭、吃饭、洗碗，想坐在沙发上看看报纸，却累得立马睡着了……

将孩子生下来时抱来的天才培养计划早就被抛到太空去了。每当他捧着一本书，可怜巴巴地站在我面前，说：“妈妈，给我讲一个故事吧。”我总是不耐烦道：“去，去找你爸爸去。”

一天，儿子走进厨房，问：“妈妈，你说冥王星绕太阳一周是多少

个地球年？”我的天，这么深奥的问题来问我，“不知道！”不曾想，孩子转过身低声地发泄不满：“妈妈，所有的问题你都不会回答，我觉得你像个傻子！”这一声“傻子”将我惊得说不出话来，怎么和我小时候对母亲的评价如出一辙？

终于明白，只出一个脑子两只手的我有太多的事情忙不过来，有太多的问题回答不出来。我不是一个天才，少年时代的愿望都是美好、幼稚而遥远的。虽然，学历上我超过了父母，但是从本质来看，我们的人生之路没有太大的差别。

摘自《中国青年报》

最后一颗明珠

回家前一天的晚上，我打开行李箱，检查要带的物品——买给父亲的茶叶，母亲的毛衣，姐姐的耳环……这时候电话响了，是父亲。

有些意外，因为这几年来，父亲几乎没有主动打过电话给我，接到我的电话，他也只是简单地问我好不好，问完，就让母亲来讲话。他是知道的，他的小女儿喜欢和她妈妈说话，和他讲话，则似乎总要绞尽脑汁寻找话题。

一听到父亲的声音我就知道他喝醉了，他先是问我：“晚上有没有吃饭？吃了什么菜？”然后，他郑重地告诫我：“在火车上，不要吃陌生人的东西，不要和陌生人说话。”

挂断电话的那一刻眼睛有些涩，母亲说有人请父亲吃饭，在座的有一位是我的小学老师，父亲和老师干了酒杯，就醉了，他一醉就喜欢在我的房间里发呆，刮刮玩具娃娃的小红鼻子，敲敲墙上的风铃。实在醉得厉害了，他就会把我的电话号码。

我抖开纸巾擦鼻子，心隐隐作痛——是不是，所有上世纪50年代出生的父亲们，都不会对自己的女儿说爱？可是在他们最不清醒的时候，他们所记得的最清楚的事情，就是给自己的女儿打电话。

终于回到家了，很多以前的同

学都上我家相聚，父亲热情地招呼大家吃糖果，同学们客气地道谢，有些拘谨。我朝父亲使了个眼色，父亲想了想，就提着一只小板凳，远远地坐到门口，挨个儿给我们削苹果。

气氛开始活跃起来了，大家几乎忘记了父亲的存在，讲到眉飞色舞处，浩忽然没轻重地甩出一句：“听说你姐姐结婚了，那你打算什么时候结婚啊？”

父亲削苹果的手霎时悬在苹果上，我恼火地跺了浩一脚，这个臭小子，还是这么冒冒失失。当然也不是浩的错，这些年来聚散匆匆，让我没有时间，也找不到适当的时机，跟父母倾心谈我的他，那个我爱的人和爱我的人。

而今天，父亲的“假想敌”终于以迅雷不及掩耳之势闯入了他的生活，我完全可以想象，他那个凝固了的削苹果的手势，暗示着潜藏在他心底的波涛汹涌。

送走同学时天已经快要黑了，地上狼藉的糖纸、瓜子壳已经被父亲清扫了。客厅里的电视机没有开，自从从我这个小女儿回家后，父亲一改他整天看电视的习惯，把遥控器递给我，到他卧室里听收音机去了。我忽然觉得人生其实就是一场苍凉的轮回：曾经，我以为他是

家里的权威，一切都要以他为中心；而现在，我说什么就是什么，父亲反而更像是小兵，他一整天要做的事情，就是小心翼翼地守护在我家的日子，做我喜欢吃的菜，收拾了房间招待我那些陆续来拜访的同学。

推开卧室的门，一眼就看见父亲已经靠在椅子上睡着了，他旁边的桌子上的收音机还没关。我给父亲披上一件大衣，他的背有些驼了，小时候给我当马骑的肩膀，因为瘦，显得格外单薄。桌子上平铺着他的日子本，这一天的内容，只有寥寥的十个字，用仿宋体写的：归来视幼女，零泪缘缨流。

母亲进来，告诉我：“你姐姐今年春节不回来了，结婚第一年，要在婆家过年。”

原来如此。父亲是由此及彼，想到了他另一个视为掌上明珠的女儿，也会在某某年的某一天，被一个毛头小子带走的。他的宝贝，他的骄傲，他全部的心灵慰藉，有一天，将不再只属于他一个人。那时候，他干什么呢？养花，看电视——我已经不会跟他抢遥控器了，还可以听收音机。是的，他排遣老来寂寞的最好方式，应该是，听收音机吧？但是，如果他再睡着了，我可能很难有机会给他披一件大衣了。

这个小老头子。我想笑，却哭了，这么多年以后我才明白，他的爱，从来就是，茶壶里的饺子。

摘自《鹏花》

金大中的“心灵防火墙”

前不久，韩国前总统金大中在韩国首尔大学做了一次演讲。演讲快结束时，金大中留出时间让学生们提问。有一个学生提出了这样一个问题：“您的一生非常坎坷，经历了许多令人难以想象的挫折和磨难，是什么力量使您保持坚强而乐观？”金大中微笑着回答：“因为我有一道坚固的心灵防火墙！”为了说明自己的观点，金大中没有马上进行阐述，而是对那位学生说：“你能先上台和我一起做个实验吗？”那位学生愉快地走上讲台。

金大中递给那位学生一支钢笔，他则拿出一张普通的白纸，双手攥住摺在胸前，然后让那位学生用钢笔把自己手中的白纸戳破，结果那位学生很轻松地把白纸戳了个大窟窿。接着金大中又拿出一张白纸，放在讲台边上的一块水泥地上，用双手摊平压住，又让那位学生用钢笔把那张

白纸戳破。这次，那位学生用了很大的力气也没有把白纸戳破。后来在金大中的鼓励下，那位学生把钢笔尖戳歪了，才在白纸上留下几个小洞。

做完实验，金大中才开始阐述自己的观点：“我觉得我们每个人的心中都有一道承受打击的防火墙，这道防火墙就是对某件事情的期望和打算，一如刚才实验中那张白纸。当我们期望过高而盲目乐观时，心灵的防火墙便有了高度，悬在空中，很容易被打击摧毁；但是当我们做了最坏的打算，把它放在地面上时，它便变得很坚固，即便被某些尖利的东西所伤，也只不过是一点小伤，很快就能恢复。所以，人心灵中最坚固的防火墙，就是心中要有个最坏的打算。当然，我们必须明白，最坏的打算绝不等同于‘我肯定不行’的悲观绝望，而是‘假如出现如此情况我该怎么办’的未雨绸缪。于是，事情成功了，我们可以欣慰地微笑，做个‘V’形手势；最坏的情况出现时，我们依旧能够从容淡定，有所对策。要知道，遭受彻底的失败，心灰意乱、绝望透顶时，有多少人能静下心来，清醒地对待失败，仔细考虑对策呢？”

稍作停顿后，金大中略微提高了嗓音接着说：“我们每个人心中的防火墙，就如同这张白纸，由于其厚度和位置的不同，对困难打击的承受力也不同，所以有的人脆弱，有的人坚强。如果防火墙的厚度我们无法选择，那么我们可以选择它的位置，从而使它成为最坚固的心灵防火墙。”

金大中一生非常坎坷，曾5次被捕，5次面临死亡威胁，在监狱里先后度过6年时光。他曾被软禁和流亡海外14年，遭受政治迫害40年。1998年，73岁的金大中再次参加总统竞选，终于战胜年富力强的对手。

是内心深处这道防火墙，让金大中经受那么多的挫折和打击后，取得了人生的辉煌。

摘自《莫愁》

非常男女

抓紧爱

相识时，他们已是人们所说的“大龄”。

相处不久，两人赌气了。他给她发短信，说，人家都好了一年多，我们才刚认识，若把时间再用来生气，太可惜了，抓紧爱我吧！她果然在第一时间原谅了他。他在建筑施工单位做事。他说：“每年一到施工季节就忙得要死，别说恋爱，甚至都没时间生活，所以我闲的时候咱们要抓紧时间相爱。”她信以为真，每次约会几乎都不拒绝，有时她稍一犹豫，他就说，我们不定哪天就开工了，那时我就没时间陪你了呢！她便推掉别的事去赴他的约。后来一回想，那个冬天，她几乎取消了一切外事活动，空闲时间都在陪他。

他们开始施工了，他给她发短信：亲爱的，我们开始干活了，以后就是早七点到晚九点了，你恐怕见我都不容易了。她收到短信决定“抓紧时间”对他好，结果当晚的五点钟他又约她吃饭，

说今天设备还没到。

后来她盘点了一下，那阵子他们见面时间并未减少太多，她有时也“识破”他：你不是说早七晚九了吗，怎么又有时间？他就会很认真地解释：协作单位不到位啦，天气下雨啦，领导开恩啦……反正每次都是她幸运地偏得了一次见到他的机会，是她好福气，下次还没准啥时能见面，她应该“抓紧”爱他。

可能就是因此吧，他们几乎不吵架。

几个月后，他又着急了，说，咱俩这么好，我都后悔了，若是当初你一犯晕嫁了别人，那你多遗憾，再认识我就是“恨不相逢早嫁时”了，现在咱不过是有些“相见恨晚”，你抓紧爱我，还来得及。

结婚了，他仍会时不时地带着几分歉意：老婆，嫁了我真是委屈你了，每年最美好的季节总是我最忙的时候，不能陪你浪漫，所以，要珍惜，要抓紧啦，尽管冬天有点冷，我要尽最大的努力

对你好，你也要这样啦……这都哪跟哪啊？可她真的就会被他动员得有些急促了，仿佛这样相聚的日子很快就要数完了。

或者他有些沮丧地说：如果这个项目谈成了，不知哪天就要开拔去外地，一想就觉得对不起你……于是那个夜晚他们就会愈加缠绵。

他和她一起逛街，会说：抓紧，这样的机会，两年不会有三次，咱家的东西咱俩一起买才有意义，待你购买了我又没有时间，你自个儿来，多没劲，她就听话地买了，不再犹豫。

日子在他不定时搞出的“莫须有”的危机中进行着“幸福倒计时”。三年了，他只做了一次三个月的外地工程。她偷偷地盘点，他所谓的“不规律生活”，远没有他渲染的严重。她早识破了他的伎俩，如果说：“宝贝，我们下个月可能要去山东干活，会很累的……”大多是想要她谅解或是要她服从，无非是说——抓紧爱我、抓紧宠我吧。

可是，这又有什么不好？她并不想揭穿他。生命本来就是一次倒计时，每一天过去，距离老去就更近了一步，如果爱一个人，为什么不抓紧呢？

摘自《家庭主妇报》

房内大喊大叫起来：“受不了啦，快放我出去！”我慢条斯理地说：“房里有空调，有电视看，上洗手间也方便，你就不能再多坚持一会儿吗？”不料老婆低声下气地哀求起来：“求求你，放我出去吧。就这一次，我答应你，以后什么事儿都依你。”我不失时机地问：“还包括乱花钱这事儿？”老婆说：“对，我发誓，以后再也不乱花钱了。”

大功告成！我笑了，打开门。老婆穿着那件时髦大衣，倚在门口，苦着一张脸说：“杀千刀的，没想到你会来这一招！快说，你将镜子藏哪儿了？”

摘自《太原日报》

放大的悲哀

我第一次见到她，就不可救药地爱上了她。她非常美丽，那双眼睛顾盼生辉，流光溢彩，尤其在笑的时候，会让每一个男生都感到心动。

而且，她的美丽并不单纯地表现在长相上，更重要的是她内在的美：她总是关心别人，会非常耐心地听别人倾诉心中的烦恼；她富有幽默感，能用有趣的语言帮你赶走愁闷的阴影。她不但为男生所爱，女生也都尊重她。如果说这个世界上有什么人可以自高自大，那她是有足够的资本的，她却是非常谦逊。

毫无疑问，她是每一个男生心中的梦。尤其是我心中挥之不去的

梦。有一段时间，我曾想方设法接近她。我会假装与她不期而遇，然后与她一同走进教室，还有一次我在食堂就餐时坐到了她的身边……

我时常想，如果她是我的女朋友，我就永远不会看别的女孩一眼。可是，我又沮丧地认为，这么优秀的女孩会找到比我更好的男孩。虽然我是系学生会的主席，但我知道我配不上她，连一点儿可能也没有。毕业时我带着惆怅和悲哀离开了学校。

一年以后，我遇到她最好的朋友。我们一起吃了饭，我问起她的情感。

“还好，她从失恋的阴影中走了

出来。”她说。

“你这话是什么意思？”我问，惊诧于她这样完美的女孩也会失恋。“这件事情上，你做的真不地道！你让她爱上了你，却又不理会人家，太残忍了！你陪她一起去教室，让她觉得你对她有意思。你还记得你与她一起就餐吗？她整个周末都守在电话机旁，执著地认为你肯定会给她打电话。”

我残忍吗？我只是害怕被拒绝，所以不敢向她表达自己的感情。

有时，我们会用放大镜放大自己的悲哀，于是变得懦弱，不战而败。我们身边有许多人似乎非常幸运，经常心想事成，其实有时并不一定是因为他比你做得好，而仅仅是因为他比你敢做。

摘自《讽刺与幽默》

绵延在索取中的爱

女人都是贪心的，她们总会向男人索取一些什么。也许正因为如此，女人人才成为女人，才会令男人倍加怜爱。无疑，她就是这样的女人。

谈恋爱的时候，她跟男人要一栋房子。她说咱们得有一栋房子，最好是两层的小楼。门前最好能有一块空地，我们可以种一架葡萄。房前最好能有一棵大树，这样夏天的时候，我们可以在树下摆一张藤椅。院子里最好有一个游泳池，大理石铺成的，周围开满鲜花……能办到吗？男人说没问题，昨天我刚交了房钱。然后男人带她去看了他的婚房。

的确，那是一栋房子，不过只有两间。天花板裂开巨大的缝隙，空中挂满蛛网和尘纱。女人说你想拿这样的房子向我求婚？男人说是这样。她说不行不行。却一边说，一边动手和男人一起清扫他们的家。那栋房子花掉男人的所有积蓄，对男人来说，那是很大的一笔钱。她从索取中得到了满足，她知道男人爱她。

她不停地跟男人要这要那，乐此不疲。男人总是满口答应，却从

一件蜡染长裙。她说我得有一件蜡染长裙，最好是正宗的手工蜡染和手工缝制。长裙要藏蓝色的，上面得有白色的碎花。裙摆一定要垂到脚踝，你知道，我的小腿并不漂亮。要正宗的云南货，你别拿一件假冒的回来糊弄我。男人说为什么一定要一件蜡染长裙？她说办公室的姐妹们都有一件，并且都是老公给买的，我们也可以在树下摆一张藤椅。院子里最好有一个游泳池，大理石铺成的，周围开满鲜花……能办到吗？男人说没问题，明天我就去买。

第二天，男人真带回一件长裙，却是仿蜡染和仿手工缝制的，裙摆的确，那是一栋房子，不过只有两间。天花板裂开巨大的缝隙，空中挂满蛛网和尘纱。女人说你想拿这样的房子向我求婚？男人说是这样。她说不行不行。却一边说，一边动手和男人一起清扫他们的家。那栋房子花掉男人的所有积蓄，对男人来说，那是很大的一笔钱。她从索取中得到了满足，她知道男人爱她。

她不停地跟男人要这要那，乐此不疲。男人总是满口答应，却从

来没有真正做到。尽管如此，她仍然很满足。她认真地向男人索取，让男人感觉到自己的责任。

后来某一天，男人突然得了一种可怕的病，他只能在床上度过他的后半生。每天男人躺在床上，无所事事并且痛苦不堪。于是她再一次向男人提出要求。她说白天没事的时候，给我折一些纸船吧，要带帆的那种，要用天蓝色的纸，要给每艘船起个名字，要折够五千……能办到吗？男人说没问题。她说还有一个要求。男人说什么。她说你要天天折够五千，一直折下去。男人说这也不难。她说我是说，我要你一直折下去，折十年，二十年，三十年，四十年……以前，我跟你要的那些东西，你都可以敷衍我。但这次，绝对不可以……现在，我只要你，陪我过一辈子。男人笑了。男人说，没问题。

两个人命中注定走到一起：过一辈子，彼此相爱，彼此索取，爱情不断成熟和升华。过程中，有了房子，有了戒指，有了长裙，有了家具，有了子女，有了责任。而爱到深处，爱到最后，他们向爱人索取的，毫无疑问，正是爱人自己。

摘自《现代家庭报》

最残酷的惩罚

老婆是个不折不扣的时髦迷，看啥时髦就买啥，我一直拿她没办法。我是个工薪族，单位效益不好，一点儿薄薪怎经得起她折腾？可我想尽了办法，也拿她没办法。

这天，老婆又打上一件新款大衣的主意，回家便缠住我要买。我一听标价800元，不禁吓了一跳：“这么贵，得花去我一个月的工资呀！”老婆哼了一声：“不乐意拉倒，大不了我去找位‘赞助商’。”

我不吱声了。老婆婆色不错，常有一些男人打她的主意，找位“赞助商”还不容易？我咬咬牙说：“买大衣可以，但你得依我一件事儿。”老婆听我把条件一说，哈哈大笑：“不就穿上那件衣服关在房子里半天不出门吗？行，依你。”

大衣很快买回来了，老婆乐颠颠地穿在身上后，便自觉遵守诺言，让我将她关在房子里。

谁知没过一个小时，老婆就在